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Uvod 
 
Poslije vrlo uspješne implementacije 
Projekta turističkog i ekološkog razvoja 
od 2004. do 2006. godine, saradnja 
između Austrije i Crne Gore je produžena 
još tri godine.  
 
- Osnaživanje nedavno osnovane 

Regionalne turističke organizcije 
(RTO) u oblastima turističkog 
planiranja, marketinga i PR-a,  

- Dalji razvoj Nacionalnog parka 
Biogradska gora, i posjetilačkog 
programa i infrastrukture.  

- Održivi lokalni i regionalni razvoj kao 
dodatak regionalnoj turističkoj 
strategiji.  

- Dalji razvoj ljetnjih i zimskih 
sportskih aktivnosti kao što su 
pješačenje, mountain biking, kajak, 
jahanje konja, skijanje, nordijsko 
skijanje uključujući razvoj 
infrastructure, obuke i edukativnih 
programa koji obuhvataju cijelu Crnu 
Goru i adekvatne markentiške 
strategije, na primjer programa za 
specijalne turoperatore.   

- Razvijanje programa za posjetioce i 
određene infrastrukture za Nacionalni 
park Lovćen. 

 
Kroz implementaciju ovog projekta, dvije 
zemlje će nastaviti svoju veoma 
uspješnu saradnju, iz koje su takođe 
proistekle posebne koristi 
komplementarne projektnim 
aktivnostima, kao što je studija 
izvodljivosti biomase, poslovna 
partnerstava preduzeća za preradu 
drveta i pilot projekti u gradnji objekata 
koji koriste malo energije.  
 
Principi i struktura projekta 
 
Implementacija projekta se odvija u pet 
oblasti ili kategorija: 
 
- Regionalna turistička organizacija 

regiona Bjelasice i Komova/RTO 
 
 
 

- Nacionalni parkovi Biogradska gora i 
Lovćen 

- Lokalni održivi razvoj pet opština u 
regionu Bjelasice i Komova 

- Regionalni održivi razvoj regiona 
Bjelasice i Komova 

- Planinski turizam u opštem planiranju 
 
Implementacija projekta se sprovodi po 
principima  
 
- Lokalnog vlasništva: lokalni projektni 

službenici su odgovorni za operativnu 
implementaciju; lokalno 
stanovništvo, lokalne vlasti i civilno 
društvo moraju biti uključeni kao 
partneri u implementaciju projekta.  

 
- Korak po korak procedura: 

dugoročna perspektiva održivog 
razvoja zahtijeva strategiju, koja je 
razumljiva svim uključenim ljudima 
na svim nivoima implementacije;  

 
- Proces lokalnog odlučivanja i o 

strategijama i projektima: odluke o 
strategijama i projektima će biti 
primpljene pododborima i 
predtavljene upravnom odboru za 
odobravanje. 

 
Doris Pollet-Kammerlander 
Direktor projketa 
 
Događaj za početak projekta  
 
U Kolašinu je 27. oktobra održana 
svečanost povodom početka druge faze 
projekta. Pozvali smo lokalne i strane 
partnere, tijela i organizacije sa kojima 
smo radili tokom protekle dvije godine – 
uručeno je skoro 300 pozivnica. Preko 
100 ljudi je bilo prisutno na svečanosti 
na kojoj smo predstavili novi program, 
lokalne i inostrane eksperte kao i lokalne 
partnere. Tokom prezentaciji fokusirali 
smo se sa posebnim osvrtom na dvije 
stavke: Regionalnu turističku 
organizaciju kao jedinstveni model za 
među-opštinsku saradnju i gradnju 
objekata koja koriste malo energije na 
primjeru objekta u kojem će biti RTO. 
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Otvaranje druge projektne 
kancelarije u Beranama 
 
U decembru 2006. godine otvorili smo 
drugu kancelariju u Beranama. Opština 
nam je obezbijedila veoma lijepu 
kancelariju u poznatoj kući Gavra 
Vukotića u centru grada.  
 
Iz ove kancelarije će se implementirati  
program regionalnog razvoja. Ali će se u 
Beranama takođe odvijati i druge 
projektne aktivnosti. 
 

 
 
Posjeta direktora nacionalnih 
parkova Austriji 
 
Od 7. do 12. novembra direktori 
nacionalnih parkova zajedno sa 
predstavnicima Ministrastva turizma i 
zaštite životne sredine su posjetili – kao 
dio implementacije Projekta nacionalnih 
parkova – nekoliko prirodnih parkova i 
nacionalni park Kalkalpen u Austriji. 
Pozvani su od strane Prirodnih parkova 
Austrije, i učestvovali su u intenzivnom 
programu. Direktori su upoznali 
direktore prirodnih i nacionalnih parkova, 
posjetili razne informacione centre i 
učestvovali u vođenim turama kroz 
prirodne parkove.   
 
IRD/Montenegro je podržao ovaj veoma 
uspješni program. 
 

 
 
Direktori nacionalnih parkova su takođe 
bili specijalni gosti na zvaničnoj 
ceremoniji Prirodnih parkova Austrije, 
koja je održana u Državnom prirodnom 
muzeju u Beču. Direktor Državnog 
muzeja, predsjednik i direktor Prirodnih 
parkova Austrije su poželjeli 
dobrodošlicu gostima iz Crne Gore.  
 

 
 
Radionica o planinarenju 
 
Zajedno sa Planinarskim društvom Crne 
Gore (PDCG) smo održali radionicu da bi 
pojasnili do detalja pitanja markiranja, 
postavljanja signalizacije i održavanja, 
kao i pitanje odgovornosri svakog 
planinarskog društva. U buduće će PDCG 
preuzeti odgovornost ispunjavanja bilo 
kojeg crnogorskog standarda markiranja 
i postavljanja signalizacije  
 
Budući projketi koji će se implementirati: 
postavljanje signalizacije i ulaznih tabli, 
tehnička obuka u održavanju staza, 
razvoj transferzale CT-1, kampanja 
čišćenja staza po Bjelasici, prvi festival 
ove godine za planinarsku sezonu, 
aktivnosti lokalnih planinarskih 
društava…. 
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Pojavljivanje turističkog  
planinarskog vodiča Bjelasice 
 
Ovoga proljeća, planinarski vodič, koji 
opisuje naljepše planinarske ture na 
Bjelasici će izaći iz štampe na srpskom, 
njemačkom, engleskom i francuskom 
jeziku   
 
Radionica Nacionalnih parkova o 
tematskim pješačkim stazama 
 
Kao nastavak posjete direktora 
nacionalnih parkova Austriji, održali smo 
radionicu da bi u detalje odredili kriteriji 
za takve staze.   
 
Izrada loga i logotipa Regionalne 
turističke organizacije Bjelasice i 
Komova 
 
U decembru 2006. godine je započet je 
procez razvijanja loga i logotipa RTO 
Bjelasice i Komova. U međuvremenu je 
poslije intenzivnih razgovora i kreativne 
radionice, Upravni odbor RTO se nalazi 
pred izborom finalnog dizajna loga. 
Logotip se slaže za potrebama budućeg 
marketingškog dizajna i strategijom 
Nacionalne turističke organizacije. RTO 
Bjelasice i Komova će stoga ciljati da 
ispuni marketingške standarde zadate od 
strane NTO. Prezentacija loga i logotipa 
će se održati na proljeće.  
 
Početak programa lokalnog održivog 
razvoja 
 
Program je predstavljen na javnim 
sastancima u svih pet opština. Svi 
sastanci su bili veoma dobro posjećeni i 
proistekli su interesantni i fini rezultati.  
Osim toga uspjeli smo da osnujemo 
lokalne agenda grupe u svakoj opštini.  
Od sada je otvoren konkurs za projektne 
ideje koje se finasiraju kroz FMP:  
Tender će biti zatvoren 28. februara. 
U periodu od 19. do 23. marta 
održaćemo prve sjednice sa svim 
lokalnim agenda grupama. Ove grupe će 
podržavati lokalni projektni menadžment 
tim procjenom svih pristiglih projektnih 
ideja. Zajedno će se za svaku opštinu 
elaborirati predlog najbolje projektne 
ideje ili dvije-tri najbolje projektne ideje. 
Ovaj predlog će onda biti proslijeđen 
svakoj opštinskoj skupštini na konačno 
odlučivanje.  

 
Početak programa regionalnog 
održivog razvoja 
 
U oktobru 2006. godine eksperti ÖAR-a 
su u saradnji sa lokalnim timom započela 
da analizira stanje u dijelu regionalne 
drumske mreže i alpskih pašnjaka u 
regionu Bjelasice i Komova i elaborirala 
je nacrt mape.    

 
 
Od 2007. godine Gojko Cimbaljević biće 
dio lokalnog tima u beranskoj kancelariji, 
jer je Monika Stanić na porodiljskom 
odsustvu na nekoliko mjeseci.  
U februaru je tim započeo novu 
inicijativu za regionalno prostorno 
planiranje – da bi obezbijedili dovoljno 
zaštite za cijeli osjetljivi planinski predio. 
Prva aktivnost je procjena stvarnih 
aktivnosti planiranja u opštinama. U 
februaru je održan prvi 
sastanak sa 
gradonačelnikom 
Berana, gospodinom  
Vukom Golubovićem 
Tokom prvog 
regionalnog sastanka  
(18-20. aprila) biće 
razmatrani razultati 
analize i predlozi za 
pilot projekte.  
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Kupovina krplji za snijeg i opreme za 
nordijsko skijanje 
 
Da bi se predstavile druge zimske 
sportske aktivnosti, kancelarija je kupila 
50 pari krplji koje su date lokalnim 
turističkim organizacijama ili za 
izdavanje turistima ili za promocije u 
decembru 2006. godine.  
 

 
 
 
Kancelarija će takođe kupiti određeni 
broj nordijskih skija i ograničeni broj 
touring skija – pošto su se ove sportske 
aktivnosti već pojavile. Ove skije će biti  
date odabranim malim preduzećima 
(izdavanje skija) i/ili NVO-ima – takođe i 
za iznajmljivanje i za korišćnje u 
promotivne svrhe. Škole i djeca će 
dobijati opremu besplatno.   
 
Učestvovanje na sajmu turizma u 
Beču 
 
Regionalna turistička organizacija 
Bjelasice i Komova /RTO je učestvovala 
na sajmu turizma u Beču u januaru 
2007. godine.  
Pomoćnik ministra turizma je tokom 
svog uvodnog govora predstavio 
bilateralni projekat saradnje u oblasti 
turizma i regionalnog razvoja. RTO je 
bila prisutna na štandu Crne Gore sa 
brošuram i planinarskom mapom 
regiona.  
 
Kupovina motornih sanki 
Kancelarija je kupila motorne sanke za 
oba nacionalna parka, Lovćen i 
Biogradska gora, kao i za opštine  
Mojkovac i Andrijevica. 
 
 
 
 

 
 

 
 
Kako je samo kratko vrijeme bilo 
snijega, motorne sanke se nisu mogle u 
potpunosti koristiti kako je bila namjera.  
 
Kupovina terenskog vozila za 
Nacionalni park Lovćen 
 
Kako Nacionalni park Lovćen nije imao 
svoje službeno vozilo, kancelarija je 
finansirala kupovinu polovnog Mitsubishi-
Pajero. 
 

 
 
 
Peć za informacioni centar 
Nacionalnog parka Lovćen 
 
Informacioni centar 
Nacionalnog parka 
Lovćen na Ivanovim 
koritima nije imao 
grijanje. Tako je kroz 
austrijsku donaciju 
kupljena peć za 
informacioni centar i 
kancelariju na planini 
Lovćen.  
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Turistička ponuda za specijalne 
turoperatore u njemačkim govornim 
zemljama 
 
Zaleđe Crne Gore je potpuno nepoznato 
na glavnom evropskom turističkom 
tržištu. Dok primorje može obnoviti svoj 
turizam veoma brzo, ostali dio zemlje 
(osim Podgorice) još uvijek patio od 
nedostatka dobre infrastrukture (ne 
samo infrastrukture koja je direktno 
povezana sa turizmom, već i 
infrastrukture koja utiče na blagostanje 
gosta, kao što su komunalna služba, 
itd.), dobro obrazovano i obučeno 
osoblje i dobra reputacija na tržištu. 
Shodno tome mali region poput Bjelasice 
i Komova, glavna oblast uključivanja 
Austrijanaca, ne može uspjeti sama. Da 
bi se doveli turisti u Crnu Goru, za sada 
su potrebni programi koji uključuju 
različite djelove zemlje kao i primorje.  
Da bi se organizovalo studijsko 
putovanje i radionica turoperatora sa 
njemačkog govornog područja, prva 
kratka misija je bila u oktobru 2006. 
godine.   
Početkom ljetnje sezone 2007, studijsko 
putovanje turoperatora sa njemačkog 
govornog područja  će biti organizovano 
implementirano. Poslije putovanja 
zainteresovani turoperatori mogu 
diskutovati o putovanju na dvodnevnoj 
radionici.  
 
 
Standardizovana obuka za 
planinarske vodiče u Crnoj Gori 
 
Zajedno sa Crnogorskim i Austrijskim 
udruženjem Alpskih društava, 
predstavićemo i sprovesti 
standardizovanu obuku za planinarske 
vodiče i čuvare nacionalnih parkova u 
Crnoj Gori.  
Početkom ljeta (jun), počeće prvi kursevi 
obuke i za planinarske vodiče i čuvare 
nacionalnih parkova u skladu sa novim 
standardizovanim sistemom. Planinarski 
vodiči će onda nastaviti sa zimskim 
kursom dok će čuvari nacionalnog parka 
nastaviti sa kursom o programima. 
Sertifikate će dodijeliti PDCG i NP Crne 
Gore. Kasnije bi ove organizacije trebale 
da preuzmu odgovornost i sprovođenje 
ovakvih treninga.  
 

 
Pregled predstojećih aktivnosti: 
 
Tenderska radionica za izgradnju 
osmatračnice: 7. mart, 11.30 – 15h u 
Beranama u kući Gavra Vukotića 
 
Događaji Vrele zime koje organizuju 
lokalne i regionalna turistička 
organizacija: 10. marta 2007, Ski 
centar Bjelasica  
 
Radionica planinarenja- Bjelasica: 
13.4.2007, rad na terenu april 2007 
 
Sjednice lokalnih agenda grupa: 19 -
22. mart 
 
Radna grupa održivog regionalnog 
razvoja: 18 - 20. aprila 2007 
 
Radionica održivog prostornog 
planiranja:  30.5. - 1.6. 2007 
 
Naš tim: 
 
Gorica Bojić,  
Lokalni menadžer kancelarije i 
programski menadžer za lokalni održivi 
razvoj 
+381 81 860 670, 067282 929 
bojic@bjelasica-komovi.cg.yu 
Ivan Malisić, programski menadžer za 
nacionalne parkove i planinski turizam 
+381 67 281 920 
malisic@bjelasica-komovi.cg.yu 
Tatjana Drakula-Medenica 
Direktor Regionalne turističke 
organizacije 
+381 81 865 110, 067 866 406 
drakulamedenica@rtobik.cg.yu 
 

 

Gojko Cimbaljević 
Privremeni project 
menadžer  
Kancelarija u Beranama, 
zadužena za program 
regionalnog održivog 
razvoja  
+381 87 233 864 067 

office@bjelasica-komovi.cg.yu 
 
 


